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ÚVODNÍ SLOVO REDAKCE

VÁŽENÍ ČTENÁŘI,

s potěšením vám předkládáme výroční zprávu  

Sdružení knihoven ČR za rok 2022.

Rok 2022 byl rokem mnoha výzev, ale také pokroku. Pokračovala 

epidemie nemoci covid-19, která větší či menší měrou ovlivňova-

la chod státu a také kulturních institucí. Rusko v únoru napadlo 

Ukrajinu a do pohybu se daly nejen armády, ale i tisíce lidí, které 

hledaly bezpečí a zázemí. Pokračovala environmentální krize a růst 

teplot na Zemi způsobil abnormální výkyvy počasí v mnoha čás-

tech světa.

Knihovny těmto problémům čelily s otevřenou myslí, srdcem,  

dveřmi. Spolu s neziskovými organizacemi se staly pro uprchlíky 

první zastávkou, azylem, kde se mohli nasíťovat se státní správou 

a s neziskovými organizacemi, na chvíli spočinout. V nabídce 

knihoven se objevily kurzy českého jazyka, literatura pro děti  

i dospělé v ukrajinštině, mezi zaměstnance nastoupili noví  

kolegové z Ukrajiny.

Udržitelnost byla tématem roku 2022. Knihovny pořádaly akce 

s touto problematikou pro širokou veřejnost, ať už šlo o SWAPy 

knih, oblečení, květin. Chystaly rukodělné workshopy, zahradničily 

a v neposlední řadě rozšířily tematický fond.
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ÚVODNÍ SLOVO REDAKCE 7

Pokračoval technologický rozvoj v oblasti AI, virtuální reality, robo-

tiky. S tímto rozvojem roste procento lidí, kteří se ocitají stranou, 

protože nové technologie neovládají nebo se jich bojí. S postupující 

digitalizací státu se tato digitální vyloučenost stává větším pro-

blémem a knihovny nabídly státu pomocnou ruku a zavádějí více 

vzdělávacích aktivit v této oblasti. Jsou totiž často prvním místem, 

kde takto z digitalizace diskvalifikovaný občan hledá pomoc.  

A většinou se mu jí dostane, neboť knihovny jsou místa, kde se 

pracuje s informacemi.

Knihovny i v roce 2022 jsou zásadním článkem demokratického 

řetězu, který drží společnost a podporuje její rozvoj, vzdělávání, 

kulturu a solidárnost.

Ať jsou tím pevným článkem i nadále.
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Činnost knihoven ovlivňovala integrace ukrajinských uprchlíků, 

snaha pomoci co nejvíce lidem, zároveň sloužit celé veřejnosti jako 

relevantní informační základna, prostor pro vzdělávání a odpoči-

nek. Rok to byl náročný, ale knihovny obstály se ctí.

ČLENSKÁ ZÁKLADNA

Na konci roku 2022 mělo Sdružení knihoven 90 členů. Roční nárůst 

činí 14 členů, a to zejména z řad městských knihoven, také přibyla 

zahraniční školní knihovna.

Nově do Sdružení přistoupily:

— Městská knihovna Jaroměř,

— Knihovna Karla Hynka Máchy v Litoměřicích,

— Knihovna české a slovenské školy Okénko v Londýně,

— Městská knihovna Beroun,

— Městská knihovna v Chebu,

— Městská knihovna Nymburk,

— Městská knihovna Klatovy,

— Městská knihovna Litomyšl,

— Městská knihovna Neratovice,

— Městská knihovna Boženy Němcové Domažlice,

— Knihovna Jana Drdy,

— Městská knihovna Žamberk,

— Regionální knihovna Karviná,

— Knihovna Podbořany.
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Valná hromada 2022 se uskutečnila 6. dubna v Knihovně  

Akademie věd a byla volební. Staronovým předsedou byl zvolen 

RNDr. Tomáš Řehák, členy Rady jsou:

— Mgr. Marta Bauerová, Městská knihovna ve Svitavách,

— Mgr. Daniel Bechný, Studijní a vědecká knihovna  

Plzeňského kraje,

— Mgr. Ivo Kareš, Jihočeská vědecká knihovna  

v Českých Budějovicích,

— Ing. Radomíra Kodetová, Krajská knihovna v Pardubicích,

— prof. PhDr. Tomáš Kubíček, Ph.D., Moravská zemská knihovna 

v Brně,

— Mgr. Dagmar Kučerová, Městská knihovna Louny,

— Mgr. Jana Linhartová, Severočeská vědecká knihovna  

v Ústí nad Labem,

— PhDr. Dana Petrýdesová, Krajská vědecká knihovna v Liberci,

— RNDr. Tomáš Řehák, Městská knihovna v Praze,

— Mgr. Eva Svobodová, Studijní a vědecká knihovna  

v Hradci Králové,

— Mgr. Marek Uhlíř, Městská knihovna Břeclav,

— Mgr. Martina Wolna, Knihovna Třinec.

Valná hromada schválila novou strategii Sdružení knihoven ČR, 

která vznikla v rámci projektu financovaného Fondy EHP a Norska. 

Bylo schváleno navýšení členských příspěvků o 100 %.

Zápisy z Valné hromady jsou k dispozici na stránkách  

www.sdruk.cz.



ČINNOST SDRUŽENÍ KNIHOVEN10

Sdružení knihoven ČR – Strategický partner knihoven v ČR
Mgr. Eliška Bartošová

Projekt spolupráce s Norskou asociací knihoven, který je podpořen 

z Fondů EHP a Norska, probíhá od dubna 2021 do března 2023. 

V roce 2022 se projekt zaměřil na tyto aktivity:

— Rozvojový plán a finanční plán SDRUK. 

— Digitální vzdělávání seniorů: pilotní projekt spolupráce  

s Nadací Vodafone. 

— Přenos know-how: otevřený webinář na téma Knihovny pro ná-

ročné časy: https://sdruk.cz/knihovny-pro-narocne-casy-cesko-

-norska-debata-o-tematech-ktera-rezonuji/, ze kterého vznikl 

záznam (anglické přednášky jsou opatřené titulky).

— Série workshopů pro manažery Jak předcházet konfliktům  

a jak v nich navigovat: trénink pro manažery knihoven:  

https://sdruk.cz/jak-predchazet-konfliktum- 

a-jak-v-nich-navigovat/.

— Kampaň a publicita projektu. 

V rámci projektu se také předseda Sdružení knihoven ČR  

a koordinátor projektu vydali na 14denní stáž v Norsku, kde se 

s partnerskou asociací bavili o možnostech rozvoje sdružení,  

podpoře členů, jejich akvizici a zásadních dokumentech nejen  

pro asociaci, ale pro celý knihovnický sektor, jako jsou strategie 

nebo knihovní zákon.

Více na https://sdruk.cz/projekty/strategicky-partner- 

knihoven-v-cr/ v českém a anglickém jazyce.

PROJEKTY  

A AKTIVITY

https://sdruk.cz/jak-predchazet-konfliktum- a-jak-v-nich-navigovat
https://sdruk.cz/jak-predchazet-konfliktum- a-jak-v-nich-navigovat
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Manažerský bujón
Mgr. Martina Wolna

Manažerský bujón byl celoroční projekt na vzdělávání manažerů 

s cílem podpořit kompetence manažerů knihoven v oblasti  

strategického řízení, komunikačních dovedností ve vedení lidí  

a advokacie knihovnických služeb:  

https://sdruk.cz/manazersky-bujon-2022/. 

Cílem projektu bylo uspořádání 3 odborných seminářů pro mana-

žery městských knihoven. Cílovou skupinou byli vedoucí pracovníci 

městských knihoven a kulturních středisek s knihovnou:  

Projekt reaguje na cíle Koncepce rozvoje knihoven ČR, bod 87 – 

Iniciovat systém vzdělávání pro management knihoven v oblasti 

řízení lidských zdrojů. 

— Rozvoj kompetencí manažerů knihoven v oblasti strategického 

řízení, komunikačních dovedností ve vedení lidí a advokacie 

knihovnických služeb, 

— podpora zavádění trendů v knihovnách jako konkrétní podpora 

naplňování cílů koncepce, např. tvorba strategií, 

— podpora ředitelů MěK v advokacii, při obhajování obecných cílů 

knihoven nebo pomoc při strategických jednáních se zřizovatelem, 

— budování sítě managementu veřejných knihoven ve středních 

a menších městech. 

Celoroční cyklus se skládal z těchto seminářů a workshopů:

— Strategie do knihovny – strašák, nebo pomocník? – Strategický 

workshop – základy strategického řízení. Studijní a vědecká 

knihovna Plzeň, 20 účastníků, 16 hodin. 

— Zpětná vazba pro růst týmů. – Praktický workshop – zaměřený 

na porozumění zpětné vazbě jako společnému zkoumání,  

které umožňuje růst osobní i týmu. Školící centrum Sluňákov,  

16 účastníků, 16 hodin. 

— Knihovnické vůdcovství. – Seminář zaměřený na vedení lidí 

a týmů a řízení procesu změny v turbulentní době. –  

Městská knihovna Kutná Hora, 18 účastníků, 16 hodin. 



Česko-německé knihovnické partnerství
Veronika Chruščová

Cílem projektu je podpořit a rozvíjet spolupráci česko-německého 

knihovnictví v letech 2022–2025 ve všech možných aspektech 

jako klíčové aktivity knihovnické zahraniční spolupráce. Sdružení 

knihoven ČR, které ve spolupráci s Bibliothek und Information 

Deutschland (BID) formálně zastupuje všechny 4 profesní spolky 

a sdružení českého knihovnictví: 

— Asociace knihoven vysokých škol ČR (AKVŠ), 

— Knihovnická komise Asociace muzeí a galerií, 

— Svaz knihovníků a informačních pracovníků ČR (SKIP), 

— Sdružení knihoven ČR (SDRUK).

Sdružení v roce 2022 zajistilo koordinaci aktivit celého projektu. 

Spolupráce funguje na základě memoranda o spolupráci mezi 

organizacemi. Stejně tak funguje i spolupráce mezi BID a SDRUK, 

tedy memorandum o spolupráci, kde jsou definovány oblasti  

spolupráce. Těmi jsou:

— prezentace na kongresu v Lipsku (31. 5. – 2. 6. 2022), 

— pravidelné výstupy a články, vzájemné informování,

— vzájemná účast na lekcích, seminářích, webinářích  

a dalších akcích, 

— výměna zaměstnanců, 

— stáže. 

Tyto oblasti jsme se snažili naplnit a zároveň akcentovat benefity 

pro české knihovnictví. Nejnáročnější aktivitou roku 2022 bylo 

zajištění prezentace českého knihovnictví na kongresu v Lipsku 

(https://www.bid-kongress-leipzig.de/index.php?id=1) tak, aby 

splňovala vysoká očekávání německé strany a zároveň reprezen-

tovala české knihovnictví v celé jeho šíři. Pro tuto příležitost tedy 

vznikl veletržní stánek (v podstatě výstava toho nejlepšího z čes-

kého knihovnictví), který sloužil všem zainteresovaným spolkům 

pro propagaci svých členů a svých aktivit a byl branou k českým 
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knihovnám pro potencionální partnery. Byly připraveny tiskoviny 

a publikace k rozebrání včetně veletržních novin. Zástupci české-

ho knihovnictví byli součástí programu a setkávali se s partnery 

i neformálně. Po rozebrání stánku byly informační panely převe-

zeny do Čech k dalšímu použití (k vidění byly např. na konferenci 

Knihovny současnosti 2022). Informační hodnotu stánku podpořila 

i webová stránka, na které byly shromážděny informace o českém 

knihovnictví v německém a anglickém jazyce a která je stále aktua-

lizována s novinkami o projektu. Je zde připravena mapa spoluprá-

ce, která se postupně plní, jak bylo plánováno. Knihovna, která má 

zájem o spolupráci se zahraničním partnerem, vyplní požadované 

údaje (s akcentem na zajímavé projekty) a stane se viditelnou pro 

hledající knihovny: https://www.librarynextdoor.net/. Tato stránka 

slouží i pro sdílení výstupů projektu směrem k české i německé 

knihovnické obci, ale také jako brána k českému knihovnictví  

pro zahraniční zájemce. 

Němečtí zástupci se účastnili konference Knihovny  

současnosti 2022, kde opět pohovořili o možnostech spolupráce, 

a knihovny, které projevily zájem, se mohly setkat na B2B  

jednání s paní Hellou Klauser. 

Na konci roku se uskutečnily stáže dvou německých knihovníků 

v ČR a dvě knihovnice z ČR vyrazily do Německa (za podpory BID), 

výstupy jsou na stránce librarynextdoor.net. 

Pravidelně se konají jednání, kde jsou přítomni zástupci zapo-

jených organizací a plánují další činnost. Skupina je otevřená 

a mohou se zapojit další zájemci. Informace jsou široce sdílené 

na webových stránkách i v emailové komunikaci, soubory  

s programy a zápisy z jednání jsou k dispozici každému.  

Každý se do spolupráce může zapojit. 

Podařilo se domluvit podporu spolupráce prostřednictvím Česko-

-německého fondu budoucnosti, kde bychom mohli podpořit více 
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mobilit zaměstnanců knihoven. Aktivity, které v rámci spolupráce 

Sdružení knihoven ČR odvedlo a které pořádá a koordinuje, jsou 

benefitem pro celé české knihovnictví. Momentálně se knihovnám 

snadno hledají němečtí partneři, snažíme se sdílet akce a aktivity, 

do kterých se mohou knihovníci z obou stran hranice zapojit, hle-

dáme finanční prostředky pro prohloubení spolupráce. 

Knihovny současnosti 2022 

30. ročník konference Knihovny současnosti, který se konal 

ve dnech 13.–15. září v Olomouci, byl opravdu výjimečný. Hostkou 

byla „prezidentka“ všech knihovníků Barbara Lison, zástupkyně 

EBLIDA a BID Hella Klauser a 4 zástupci Norské asociace knihoven. 

Ze spojených arabských emirátů se konference účastnil i Muham-

med Bouffars. Pro účastníky byl připraven pivní speciál Tobolka – 

knihovnická IPA, mohli se účastnit konferenčního binga a dokonce 

proběhl koncert pod širým nebem. 

Všechny záznamy prezentací, které zazněly, jsou zveřejněny 

na YouTube v uceleném playlistu. Přednášky zahraničních hostů 

jsou opatřeny českými titulky.

Záznam: https://www.youtube.com/playlist?list=PLesHXWob-

nVruMzQLQ7d6fLJYUBlbjR9jj, příp. na YouTube vyhledat heslo 

Knihovny současnosti. 

Největší počet zhlédnutí (ke 2. 1. 2023 přes 800) má přednáška 

Václava Bělohradského Krajina pléthokracie, ze zahraničních hostů 

pak přednáška Barbary Lison, předsedkyně IFLA, IFLA Supporting 

Partnerships and Cooperations. Z jednotlivých bloků největší  

zájem patří zahájení konference a pak bloku Vzdělávání. 

Udílely se i medaile Z. V. Tobolky: https://sdruk.cz/seznam- 

ocenenych/. Novými nositeli a nositelkami se stali:
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Za celoživotní práci v českém knihovnictví: 

— PhDr. Hanuš Hemola – Národní knihovna ČR. 

Za významný přínos k rozvoji českého knihovnictví: 

— Mgr. Adéla Dilhofová – Moravská zemská knihovna v Brně, 

— Mgr. Martin Krčál – Moravská zemská knihovna v Brně, 

— PhDr. Zuzana Kopencová – Městská knihovna v Praze. 

On-line nástroje pro členy Sdružení

I v roce 2022 členové SDRUK měli k dispozici licenci na platformu 

Zoom k pořádání on-line akcí. Je určena na interní i externí akce, 

školení, besedy. 

CovidCON 2 

V dubnu proběhl druhý ročník konference CovidCON, která tento-

krát svou pozornost zaostřila na to, jak se (snad už slábnoucí) pan-

demie odrážela ve fungování knihoven ze tří pohledů. Diskutovalo 

se a sdílelo, jak se proměňuje využívanost knihoven, jak se mění 

služby, které poskytujeme, a jak se pandemie odrazila do interních 

vztahů knihoven. https://sdruk.cz/covidcon-2022/

Zatímco dopolední program byl zaměřen zejména na technologic-

ké inovace a proměnu služeb a aktivit, odpolední byl v podstatě 

zpovědí, jak manažeři, ale i řadoví zaměstnanci vnímali své interní 

vztahy a jejich rozvoj a proměnu, případně, jak je krize stmelila, ale 

i rozklížila. Záznam akce je k dispozici na YouTube, ale tyto interní 

zpovědi v něm chybí, ty byly určeny jenom pro přítomné publikum 

a jsou tak exkluzivním obsahem, který si účastníci odnesli.  

https://www.youtube.com/watch?v=7OoGbYrXpzc
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PR akademie 

V roce 2022 se v rámci akademie uskutečnily akce Mediální trénink 

se Štěpánkou Duchkovou a celodenní dílny vypravěčství  

s Martinem Hakem. Mediální trénink byl akcí na klíč vyžádaný  

Radou SDRUK a byl pro velmi omezenou skupinu lidí, která si moh-

la procvičit taktiky veřejné prezentace, reakce na otázky (příjemné 

i nepříjemné), vystupování atd.

Dílna s Martinem Hakem Naučte se vypravovat byla praktickým 

nácvikem, zasvěcením do řemesla vypravěčství. Pro velký zájem  

se dílna uskutečnila dvakrát.



ZPRÁVA 

ZE ZASEDÁNÍ 

A ČINNOSTI 

ÚSTŘEDNÍ 

KNIHOVNICKÉ 

RADY 

ZA ROK 2022

Mgr. Eva Svobodová
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Ústřední knihovnická rada je poradním, iniciativním a koordinač-

ním orgánem ministra kultury ČR pro oblast knihovnických a infor-

mačních služeb, knihovnictví a knihoven v České republice.

Členové za SDRUK ČR:

— Mgr. Ivo Kareš, ředitel Jihočeské vědecké knihovny  

v Českých Budějovicích,

— Ing. Radomíra Kodetová, ředitelka Krajské knihovny  

v Pardubicích, 

— RNDr. Tomáš Řehák, předseda SDRUK a ředitel  

Městské knihovny v Praze,

— Mgr. Eva Svobodová, místopředsedkyně SDRUK  

a ředitelka Studijní a vědecké knihovny v Hradci Králové. 

V ÚKR působí i další členové SDRUKu. 

Jednání v roce 2022 – řešená problematika:

— Česká digitální knihovna. 

— Dotační programy (NPO, VISK).

— Projekt česko-německé spolupráce. 

— Novela knihovního zákona. 

— Dotační příležitosti: IROP, Národní plán obnovy,  

Operační program zaměstnanosti. Schválení Koncepce  

celoživotního vzdělávání pracovníků knihoven. 

— Naplňování Memoranda MK a MŠMT.

— Vyhodnocení Koncepce rozvoje knihoven na léta 2021–2027 – 

vyhodnocení, návrhy na změny. 

— Systém MVS a služba Získej. 

— Národní fonotéka a zvukové dokumenty.

— Meziknihovní výpůjční služby (MVS) v ČR a služba ZÍSKEJ  

v roce 2021.

— Výsledky dotazníkového šetření a shrnutí výsledků průzkumů 

2022.

https://ipk.nkp.cz/docs/Dotaznik-MVS-ZISKEJ-2021- 

Vyhodnoceni-opr.pdf/
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První jednání Rady dne 15. 8. 2022 

Ustanovující schůze Rady pro mládež, formální a neformální  

vzdělávání

Předseda Rady – náměstek pro řízení sekce vzdělávání  

a mládeže Jan Mareš

Program: 

1. Priority MŠMT pro roky 2022–2023 v oblasti mládeže. 

2. Dlouhodobý záměr vzdělávání a rozvoje vzdělávací soustavy ČR 

2023–2027.

3. Zákon o mládeži.

4. Výzvy pro nestátní neziskové organizace (dále jen „NNO“)  

v oblasti práce s dětmi a mládeží pro rok 2023. 

5. Výzvy na podporu soutěží a přehlídek v roce 2023. 

6. Evropský rok mládeže. 

7. Různé – poděkování paměťových institucí za nově nastavenou 

meziresortní spolupráci s MŠMT a uvolnění dotačních programů 

pro tento typ organizací. 

— Proč potřebujeme novou Koncepci ve vztahu k mládeži  

a jak se k ní dopracovat?

— K čemu je Koncepce důležitá?

— Co je před jejím vytvářením třeba rozhodnout?

— Jak se k nové Koncepci dopracovat?

Doporučený obsah strategie:

— Provázat s cíli Evropské strategie pro mládež.

— Získávat inspiraci ze zahraničí a inspirovat ostatní vlastními 

iniciativami.

— Vycházet z identifikace problémů a řešit je jako jádrové  

a cross-sektorální.

— Výchova k odpovědnému občanství, mediální a finanční  

gramotnosti ad.

VÝSTUPY  

Z JEDNÁNÍ RADY 

PRO MLÁDEŽ, 

NEFORMÁLNÍ 

A ZÁJMOVÉ 

VZDĚLÁVÁNÍ

Mgr. Jana Linhartová
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— Podpora organizovanosti sdružení dětí a mládeže, dobrovolnic-

tví, duševního zdraví a wellbeing, zaměstnanosti a podnikání 

pro mladé, nabídka pro neorganizovanou mládež, nízkoprahové 

kluby, bydlení pro mladé ad. 

Jednání Rady 24. 11. 2022

Program:

1. Představení příprav Dlouhodobého záměru ČR 2023–2027  

(část zaměřená na vzdělávání v oblasti mládeže). 

Diskuze na témata:

— přínosy propojování formálního a neformálního vzdělávání  

pro školy a žáky,

— sociální, ekonomické a technické překážky propojování,

— úloha knihoven, muzeí a galerií při naplňování cílů vzdělávání,

— příklady dobré praxe a bariéry,

— seznamování dobrovolníků pracujících v mládežnických  

organizacích s RVP,

— roztříštěnost systému a potřeba proškolení ředitelů škol.

2. Koncepční uchopení problematiky mládeže.

Návrh členů Rady k ustanovení pracovní skupiny k vytvoření  

Koncepce pro mládež. 

3. Zákon o podpoře práce s dětmi a mládeží.

Diskuze k problematice definice pracovníka s dětmi a mládeží.

4. Dotační výzvy. 

Představen systém podpory volnočasových aktivit formou poukazů 

na www.krouzky.cz . Požadavek paměťových institucí do dalších 

dotačních výzev. 

5. Evropský rok mládeže a aktivity v rámci CZ PRES. 
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Setkání 7. 2. 2022

I. Prezentace projektů z OP VVV.

Mít svět přečtený – informace o projektu, jeho cíle a výsledky  

(SVKUL). odkaz

II. Učíme se příběhem – podrobnosti o projektu a jeho dopadech 

(Nová škola, o.p.s.). odkaz 

III. Národní plán obnovy a kreativní vzdělávání. – Z. Zahradníčková 

(MK), podrobnosti o podporovaných oblastech a příležitostech  

pro spolupráci.

IV. OP JAK. – F. Hrdlička (MŠMT), shrnutí plánovaných aktivit  

a spolupráce s knihovnami.

V. Velká revize RVP. – J. Jiterský (MŠMT), informace o revizi  

a plánovaných změnách.

VI. Informace o plánovaných akcích a setkáních. –  

J. Mareš, M. Němeček.

VII. Témata dalšího jednání:

— aktivity MŠMT a knihoven v oblasti začlenění ukrajinských dětí 

a žáků (migrantů) do českého školského systému,

— role knihoven při vytváření vzdělávacího obsahu  

(využití digitalizovaného kulturního dědictví),

— výstupy ověřování projektu „Vzdělávací programy paměťových 

institucí do škol“ (zkušenosti NPMK s koordinací národního 

projektu MŠMT). 

ZPRÁVA  

ZE ZASEDÁNÍ 

MEZIREZORTNÍ 

KOMISE MK ČR 

A MŠMT  

ZA ROK 2022

Mgr. Jana Linhartová

https://www.knihovnauk.cz/o-knihovne/projekty/evropske-projekty/mit-svet-precteny-aneb-spoluprace-knihoven-a-skol-v-usteckem-kraji/
http://www.novaskolaops.cz/ucime-se-pribehem-o-projektu
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Setkání 10. 5. 2022 

I. Aktivity MŠMT v oblasti začlenění ukrajinských dětí a žáků  

(migrantů) do českého školského systému. – J. Beran.

https://www.msmt.cz/mezinarodni-vztahy/pomoc-ukrajine

II. Role knihoven v integraci nově příchozích z Ukrajiny. –  

J. Linhartová. 

https://ukrajina.knihovny.cz/ 

https://ipk.nkp.cz/pomoc-ukrajine

Cyklus webinářů.

III. Spolupráce knihoven a škol při vytváření vzdělávacího obsahu 

(využití digitalizovaného kulturního dědictví ve výuce). –  

P. Mazáčová.

https://kisk.phil.muni.cz/digikult 

IV. Výstupy z pokusného ověřování. – K. Tomešková. 

Vzdělávací programy paměťových institucí do škol.

https://www.npmk.cz/vyzkumne-projekty/pokusne-overovani 

V. Témata dalšího jednání:

— Zkušenosti ředitelů škol ze spolupráce s paměťovými instituce-

mi (příklady dobré praxe) – identifikace překážek ve vzájemné 

spolupráci,

— zajištění průzkumu od škol směrem ke knihovnám (ČŠI, NPI),

— společné vzdělávání a možnost zařazení krajských knihoven 

do školské legislativy (vyhláška č. 27/2016 Sb., o vzdělávání žáků 

se speciálními vzdělávacími potřebami a žáků nadaných),

— otázka zařazení školní knihovny do sítě veřejných knihoven 

(PhDr. Markéta Pánková, ředitelka NPMK JAK).

https://www.msmt.cz/mezinarodni-vztahy/pomoc-ukrajine
https://ukrajina.knihovny.cz/
https://ipk.nkp.cz/pomoc-ukrajine
https://kisk.phil.muni.cz/digikult 
https://www.npmk.cz/vyzkumne-projekty/pokusne-overovani
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Setkání 24. 11. 2022 

I. Zkušenosti ředitelů škol ze spolupráce s paměťovými institucemi. 

Příklady dobré praxe –Tomáš Augustýn. 

II. Zajištění průzkumu od škol směrem ke knihovnám. Zástupci  

knihovnické veřejnosti doporučují, aby otázky průzkumu škol  

zrcadlily otázky z posledního průzkumu knihoven – Ivo Jupa.

III. Možnosti zařazení sítě knihoven do školské legislativy. Podpora 

vytvoření centrálního systému pro zápůjčky v rámci ČR (databáze 

pomůcek), např. přes portál Knihovny.cz. Nová služba předpokládá 

úpravu vyhlášky č. 27/2016 a zařazení sítě knihoven do systému 

poskytovatelů podpůrných opatření – Jana Linhartová.

IV. Legislativní rámec pro knihovny základních a středních škol – 

případová studie k návrhu novely zákona č. 257/2001 Sb.  

(knihovního zákona) – Edita Vaníčková Makosová.

V. Závěry:

— Čtenářská a informační gramotnost ve školách. –  

Kurikulum v 1. Q 2023.

— Metodika propojování formálního a neformálního vzdělávání. – 

Mgr. Jan Jiterský.

— Statistický přehled školních knihoven (pohled ČŠI).

— Vyhláška č. 27/2016 Sb. – novela ve smyslu možnosti zařazení 

sítě knihoven do legislativy (MŠMT).

— Metodika školních knihoven – aktualizace dokumentu  

(NPMK JAK).

— Standard Veřejných knihovnických a informačních služeb –  

rozšíření o školní knihovny (MK ve spolupráci s NK ČR).

— Knihovní zákon č. 257/2001 Sb. – možnost zapracování školních 

knihoven (upřesnění, zda a v jakém termínu lze do novely KZ 

zahrnout, proběhne na dalším jednání).



V roce 2022 došlo k migraci oborových bran na VuFind 8: 

— Nově podpora přihlašování, v původní verzi nebylo,

— možnosti základního přizpůsobení – logo, základní barva,  

obsah na domovské straně, odkazy v zápatí,

— lze využít i pro katalogy a regionální brány – např. katalog MZK, 

řezy v rámci jednoho města nebo regionu.

V létě byla do portálu integrována funkce Ptejteseknihovny.cz.

Získej EED – 6–12/2022 – proběhla implementace na straně CPK, 

na začátku roku 2023 je v plánu testování a školení.

Změna zahraničního indexu – v prosinci 2022 vysoutěžen  

index Summon místo stávajícího EDS:

— V průběhu prosince došlo k integraci Summonu do portálu,

— Summon běží na portálu od 1. 1. 2023,

— aktuálně nabízí 300 mil. záznamů,

— kromě finanční úspory přinesl Summon výrazné zvýšení kvality 

linkování na plné texty článků.

Je nutné se věnovat propagaci portálu a jeho funkcionalit  

i ve spolupráci s ostatními knihovnami:  

https://poznejte.knihovny.cz/

ČINNOST SDRUŽENÍ KNIHOVEN 23

KNIHOVNY.CZ

Ing. Petr Žabička



A

Schválili členové 

revizní komise: 

Ing. Jitka Hladíková, 

Ing. Radomíra  

Olšinová,  

Ing. Michal Kejzar

V Praze  

dne 17. 4. 2023
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Finanční prostředky byly přijímány a vydávány bezhotovostně přes 

FIO banka a.s., nebo hotovostně přes pokladnu, část finančních 

prostředků je uložena na spořicím účtu u Trinity Bank, a.s. Evidenci 

hospodaření zajišťovala účetní (DPP), která rovněž vypracovala 

účetní závěrku ke dni 31. 12. 2022. 

Prostředky Sdružení byly použity v souladu s účelem a předmětem 

činnosti Sdružení. Nerozdělený zisk za období 2019–2021 navrhu-

jeme převést do vlastního jmění. Daňové přiznání bylo zpracováno 

a bylo předáno Finančnímu úřadu pro Prahu 1.

Výnosy v Kč celkem:   3.759.882,24 
Tržby za KKS 2022  657.239,20
Tržby za ostatní semináře
(PR akademie, Manažerský bujón, CovidCon) 146.480,00
Nadace Vodafone – digitální odysea  1.200.000,00
Přijaté členské příspěvky 266.000,00 
Norské fondy 703.803,75
Státní dotace (VISK1, VISK3, K21) 778.650,04
Ostatní výnosy (včetně úroku)   7.709,25

Náklady v Kč celkem:   3.625.346,03
Náklady na KKS 2022 483.416,00
Záznam z KKS (VISK1) 135.284,38
Norské fondy 715.337,50
Česko-německá spolupráce (VISK1) 630.243,65
Náklady na ostatní semináře (K21) 207.074,20
Nadace Vodafone  1.200.059,20
Licence Zoom (VISK3)  32.540,98
Bankovní poplatky   1.938,00
Ostatní režijní náklady 219.452,12

Stav vlastního jmění k 31. 12. 2022 1.088.957,40 

Výsledek hospodaření za rok 2022  134.536,21
Peněžní prostředky v pokladně  7.004,00
Peněžní prostředky na účtech 2.740.607,26

REVIZNÍ ZPRÁVA 

O HOSPODAŘENÍ 

SDRUK  

ZA ROK 2022

VÝSLEDEK 

HOSPODAŘENÍ 

V ROCE 2022



Poradu pro knihovny s právem povinného výtisku a nabídkové po-

vinnosti jsme po kratší přestávce letos uskutečnili opět v Národní 

knihovně České republiky (NK ČR). Změnili jsme ovšem objekt 

a místo „tradičního“ Klementina se vypravili do Centrálního depo-

zitáře v Hostivaři. Všech 28 účastníků si zde vyslechlo 7 příspěvků. 

Poděkovat za možnost jednání zde musím Michalu Záviškovi 

a Lence Maixnerové.

Lenka Maixnerová na poradě vystoupila asi s největší novinkou, a to 

v příspěvku Registr českých knih aneb nová forma spolupráce se 

zástupci nakladatelů v ČR. Zabýval se možnou tvorbou platformy 

pro spolupráci knihoven, nakladatelů a distributorů. Za nakladatele 

jsme rádi přivítali na semináři paní ředitelku Marcelu Turečkovou 

ze SČKN, která představila činnost svazu z pohledu spolupráce 

s knihovnami. Za oddělení agentur pro ISBN a ISMN promluvila  

Eva Knollová (NK ČR). Kolega Záviška nám popsal některá specifika 

slovenské legislativy k povinnému výtisku. Zdeněk Matušík (NK ČR) 

přiblížil úskalí novely autorského zákona z pohledu knihoven. Kris-

týna Ljubková (NK ČR) se zaměřila na možnosti a praxi vymáhání 

povinného výtisku. Jak zacházet s povinným výtiskem při správě 

fondu nám sdělila Anna Vandasová (NK ČR). Detailnější zápis je 

dostupný v ročence SDRUK na webové stránce SDRUK.
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SEKCE  

PRO AKVIZICI

Předseda:  
Mgr. Daniel Bechný



PORADA  

PRO KNIHOVNY 

S PRÁVEM  

POVINNÉHO  

VÝTISKU  

A NABÍDKOVÉ 

POVINNOSTI

Bc. Denisa Szaffnerová

1/ Viz například  
https://ikaros.cz/
metadatovy-standard-
-onix-a-jeho-implemen-
tace-v-nakladatelstvi-
-karolinum.
2/ Viz například  
https://www.iii.com/
wp-content/ 
uploads/2019/09/ 
InnovativeBibframe-
-eBook.pdf.
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Poradu pro knihovny s právem povinného výtisku a nabídkové 

povinnosti jsme po kratší přestávce letos uskutečnili opět v Ná-

rodní knihovně České republiky (NK ČR). Změnili jsme ovšem 

objekt a místo „tradičního“ Klementina se vypravili do Centrálního 

depozitáře v Hostivaře. Všech 28 účastníků zde přivítal nejprve 

Bc. Michal Záviška (ředitel odboru doplňování fondů NK ČR) a pak 

i předseda sekce Sdružení knihoven České republiky (SDRUK) pro 

akvizici Mgr. Daniel Bechný (ředitel Studijní a vědecké knihovny 

Plzeňského kraje). Program, připravený zejména s Mgr. Lenkou 

Maixnerovou (náměstkyně sekce Knihovní fondy a služby NK ČR), 

byl nebývale bohatý a plný novinek.

S tou pravděpodobně největší začala Mgr. Lenka Maixnerová 

v příspěvku Registr českých knih aneb nová forma spolupráce 

se zástupci nakladatelů v ČR. Čtyři agentury spojují své služby 

při spolupráci se zástupci nakladatelů a vydavatelů v ČR: Národní 

agentura ISBN, Národní agentura ISMN, Národní agentura CIP  

a Národní agentura ISSN. Hlavními zástupci jsou Svaz českých  

nakladatelů a knihkupců (SČKN), Unie vydavatelů ČR, Asociace 

vydavatelů audioknih, Cech nakladatelů, Asociace malých nakla-

datelů a knihkupců a Asociace online vydavatelů. Existuje několik 

centrálních databází pro knižní a časopiseckou produkci v ČR, 

včetně databáze České národní bibliografie, Ohlášených knih  

a Adresáře nakladatelů pod NK ČR, Databáze České knihy a časopi-

su Knižní novinky pod SČKN, Databáze periodického tisku pod  

MK ČR a Národní databáze ISSN pod Národní technickou kni-

hovnou (NTK). Tyto platformy spolupracují zatím málo, ale snaha 

o vytvoření jedné centrální databáze se zlepšenou kooperací mezi 

knihovnami a zástupci nakladatelů probíhá s cílem dosáhnout ma-

ximální efektivity služeb knihoven. Dokladem toho je připravovaný 

projekt Registr českých knih pod NK ČR. Předpokládá se v něm 

využití metadatového formátu ONIX1 s výstupními formáty ONIX, 

MARC21 a BIBFRAME2. Několik velkých institucí se v první fázi za-

pojilo do spolupráce s NK ČR, jako např. Svaz českých knihkupců 

a nakladatelů, Městská knihovna v Praze, NTK a Unie vydavatelů. 



3/ Srv.  
https://www.lib.cas.cz/
casopis_informace/ 
sjednoceni-dph-u- 
elektronickych-i-tistenych- 
publikaci/.
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Cílem je důsledná kooperace a sdílení činností pro maximální eko-

nomickou efektivnost služeb knihoven, v souladu s koncepcí rozvo-

je knihoven v ČR na léta 2021–2027 s výhledem do roku 2030.

Činnost SČKN i z pohledu spolupráce s knihovnami představila 

Mgr. Marcela Turečková. Ředitelka SČKN představila organizaci 

existující od roku 1879 s tímto posláním: „Za účelem šíření českých 

knih a dodržování profesní etiky“. SČKN se věnuje práci v rámci 

legislativy, lobbuje za nulovou DPH za knihy3 a podporuje nákup 

knih do školních knihoven, vydává knižní žebříčky a pořádá akce 

na podporu knih a čtení, včetně katalogu Nejlepší knihy dětem. 

Pod záštitou SČKN probíhá Cena Jiřího Ortena pro autory do 30 let, 

vydává se Zpráva o českém knižním trhu a časopis Knižní novinky. 

S knihkupci a nakladateli spolupracuje SČNK na projektu  

Dameknihu.cz, s NK ČR na Registru českých knih, což paní ředitel-

ka považuje za dobrý nápad, který by nakladatelům usnadnil  

činnosti při vydání publikace.

S téměř tajemným názvem AQ ISBN ISMN PV vystoupila  

Mgr. Eva Knollová a představila Oddělení mezinárodních agentur 

NK ČR, které vykonává funkci Národní agentury ISBN a ISMN v ČR 

pro systémy mezinárodního standardního číslování knih a hudeb-

nin. Spolupracuje s Mezinárodní agenturou ISBN a ISMN a s dalšími 

národními a skupinovými agenturami. Zásadním produktem pro-

vozu systému je přidělení čísel ISBN jednotlivým titulům národní 

produkce, tvorba databáze NAK (adresář nakladatelů), databáze 

ISN (ohlášené knihy) a elektronický čtrnáctideník „O. K. − Ohláše-

né knihy a hudebniny“. Problematiku dohledávání dlužného řeší 

knihovny NK ČR, MZK a VKOL srovnáváním záznamů nedodaných 

do jedné ze tří knihoven v bázi NKC v rámci sdílené katalogizace 

(Cluster). U ostatních knihoven je časově náročné dohledávání 

prováděno ve všech dostupných akvizičních zdrojích, přičemž je 

využíván především SK ČR. Přednášející poukázala na vhodné vy-

užití spolupráce akvizitérů s regionálními odděleními příslušných 

knihoven, např. excerpcí periodik. Dále podrobněji představila 
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složení a strukturu identifikátorů čísla ISBN a ISMN, jak vzniklo 

a k čemu slouží. Všechna přidělená ISBN a ISMN čísla se zveřejňují 

v databázi ISN. Z čísla ISBN/ISMN se nedá vyčíst, zda jsou knihy 

dotisky. U stejných ISN si může akvizitér pomáhat vyhledáváním 

v NAK, adresáři nakladatelů. Je zde potřeba si dávat pozor a kont-

rolovat název, podnázev, počet stran, pořadí vydání, edici, vazbu. 

Při akvizici by velmi pomohlo, kdyby u sídla nakladatele byl i údaj 

o kraji (regionu) vydání. Na závěr jsme se dozvěděli, jaké existují 

„agenturní“ služby pro knihovny: ověření, zda čárový kód obsahuje 

ISBN/ISMN, či nikoliv; náhradní ISBN/ISMN; ověřování údaje  

o vydání nebo dodatečné přidělení ISBN/ISMN. Do budoucna  

oddělení plánuje například vyhledávání nakladatelů dle kraje,  

vyhledávání knih dle kraje vydání či centrální registr PV.

Bc. Michal Záviška nám přiblížil Legislativu povinného výtisku 

na Slovensku. Na Slovensku byl zákon o PV připravován od roku 

2021, předložen byl na jaře 2022. S účinností od 1. 8. 2022 tedy platí 

Zákon č. 265/2022 Z. z. o vydavateľoch publikácií a o registri  

v oblasti médií a audiovízie a o zmene a doplnení niektorých záko-

nov (zákon o publikáciách). Kolega nám přiblížil hlavní odlišnosti 

při porovnání s českou legislativou. Základní rozdíl je v tom, že ne-

obsahuje jenom to, co obsahuje český zákon o povinném výtisku, 

ale i to, co obsahuje český tiskový zákon, takže se týká periodické-

ho i neperiodického tisku a týká se i elektronických zdrojů. Jiným 

a podrobnějším způsobem definuje předmět povinného výtisku. 

V českém právu jej máme definovaný, zejména u monografií, 

velice vágně (je to dílo ve smyslu autorského zákona a je šířeno 

předem neurčenému okruhu osob). Na Slovensku jsou periodika 

i monografie definovány přesně. U monografií vyjmenovávají, kdy 

přesně je monografické dílo předmětem povinného výtisku. U pe-

riodik zase vymezují, která periodika nejsou předmětem tohoto 

zákona o PV. Definice jsou poměrně podrobné, takže některé věci, 

které nás trápí, jsou ve slovenském zákoně vyřešeny. Odlišným 

způsobem mají na Slovensku definované příjemce povinného 



4/ Dne 5. 1. 2023 nabyl 
účinnosti nový zákon  
č. 429/2022 Sb., který 
rozsáhle novelizuje zákon 
č. 121/2000 Sb., autor-
ský zákon. Novelou byla 
do českého právního řádu 
transponována SMĚRNICE 
EVROPSKÉHO PARLAMENTU 
A RADY (EU) 2019/790 ze 
dne 17. dubna 2019 o autor-
ském právu a právech s ním 
souvisejících na jednotném 
digitálním trhu a o změ-
ně směrnic 96/9/ES 
a 2001/29/ES.
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výtisku. Nemají jenom jedno centrum a region, ale mají speciální 

příjemce povinného výtisku, co se týče odborné a vědecké literatu-

ry, kterou za tím účelem mají definovanou. Zajímavé je také,  

že subjekt, který má odevzdat povinný výtisk a odevzdá Slovenské 

národní knihovně (SNK) jeden fyzický povinný výtisk a k tomu ode-

vzdá jeho elektronickou kopii v definovaném formátu, tak už ostat-

ní povinný výtisk nemusí odevzdávat a SNK rozdistribuuje tuto 

elektronickou kopii mezi ostatní příjemce povinného výtisku.

V legislativním duchu pokračoval i RSDr. Zdeněk Matušík s referá-

tem o Návrhu novely autorského zákona − problémy týkající  

se knihoven (paměťových institucí a vědy a výuky). Návrh byl 

předložen v říjnu minulého roku a dosud nebyl schválen. Jeví se,  

že na začátku roku by mohl být návrh schválen.4 Do prezentace byl 

zahrnut výklad omezený na problémy týkající se knihoven a celko-

vě paměťových institucí. Knihovny a paměťové instituce (instituce 

kulturního dědictví) získaly kvalitativně jedno oprávnění: § 39d 

Licence k rozmnožování díla pro účely automatizované analýzy 

textů nebo dat k vědeckému výzkumu (tzv. vytěžování dat). 

Do práva autorského nezasahuje: a) vysoká škola, která jako sou-

část své činnosti provádí vědecký výzkum, nebo právnická osoba, 

jejímž hlavním cílem je provádět vědecký výzkum nebo vykonávat 

vzdělávací činnost zahrnující rovněž vědecký výzkum, jestliže je 

vědecký výzkum této vysoké školy nebo právnické osoby prová-

děn tak, aby přístup k jeho výsledkům nebyl přednostně umožněn 

tomu, kdo na tuto vysokou školu nebo právnickou osobu vykonává 

rozhodující vliv, a současně tak, aby výzkum byl prováděn ve ve-

řejném zájmu nebo na neziskovém základě nebo tak, že všechny 

zisky jsou zpětně investovány do vědeckého výzkumu této vysoké 

školy nebo právnické osoby, nebo b) instituce kulturního dědic-

tví,  zhotoví-li pro účely vědeckého výzkumu rozmnoženinu díla 

za účelem automatizované analýzy textů nebo dat v digitální podo-

bě, prováděné za účelem získání informací, zahrnujících mimo jiné 

vzory, tendence a souvztažnosti; takto zhotovenou rozmnoženinu 



ZPRÁVA O ČINNOSTI SEKCÍ30

je povinna uložit s vhodnou úrovní zabezpečení a může ji  

uchovávat pro účely vědeckého výzkumu, včetně ověření  

výsledků výzkumu. Zdeněk Matušík také podrobněji rozebral  

další body z navrhované novely (změny): 

— § 31a Licence pro digitální výuku,

— čl. 6 směrnice − Uchovávání kulturního dědictví  

(stávající § 37 odst. 1 písm. a, b),

— mimo směrnici – omezení výčtu knihoven, za něž se neplatí 

odměna za absenční výpůjčky,

— § 37b Licence pro užití díla nedostupného na trhu,

— mimo směrnici – odměna za půjčování v knihovnách  

pro nakladatele § 87 – Práva nakladatele,

— díla a jiné předměty ochrany nedostupné na trhu –  

užití na základě rozšířené kolektivní licence,

— § 97f – Seznam děl na trhu nedostupných: Národní knihovna 

zařadí do seznamu dílo, pokud rok vydání díla předchází  

nejméně o 20 let rok, v němž byl podán návrh na zařazení díla  

do seznamu. Nově je také nakladatel oprávněn Národní  

knihovnu písemně vyzvat k vyřazení svého díla ze seznamu.

U právních záležitostí zůstala i Mgr. Kristýna Ljubková. Příspěvek 

Když nakladatel zapomene… Evidence vymáhání povinných  

výtisků v NK ČR byl věnovaný problematice PV z pozice NK ČR. 

Jeho obsahem byly tři body: na základě jakých zdrojů v NK ČR 

urgují, jak povinné výtisky v NK ČR vymáhají a jak zavádí „ředitelské 

urgence“ (letos pilotní provoz v NK ČR). Podklady pro urgence zís-

kávají z několika zdrojů: především z takzvané báze 60 v podobě 

zasílané měsíční tabulky s tituly, které daný měsíc zařadily klastro-

vé knihovny (NK ČR, VKOL, MZK). Dalším zdrojem jsou samonakla-

datelé a kontrola přes ISBN. Jiným dobrým zdrojem jsou tipy  

od kolegů z knihoven, které posílají na elektronickou adresu  

pv@nkp.cz. Představila tzv. autoritu 33b v Alephu, kdy Aleph  

zpracuje po zadání třetího identifikátoru ISBN (nakladatel) tabulku, 

kde je vidět, že je PV v NK ČR buď jenom jedenkrát, nebo PV úplně 
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chybí. Vidí tam i publikace z Ohlášených knih anebo vyhledané 

přes Google. Dále prohledávají různé typy databází, například  

České knihy, Československou bibliografickou databázi (ČBDB) 

nebo webové stránky nakladatelů. Povinné výtisky vždycky vymá-

hají telefonicky (pasivně nebo aktivně). Hlavním jádrem jejich od-

volání je ale z procesních důvodů komunikace e-mailem nebo poš-

tou v listinné podobě. V oddělení využívají sdílenou tabulku, kam 

zadávají urgované knihy s poznámkami o urgenci. První urgence 

probíhá na základě formalizovaného vzoru. Druhá bývá do dvou 

měsíců. Pokud knížky vydavatel/nakladatel nepošle ani podruhé, 

tak začínají řešit takzvanou „ředitelskou urgenci“ (ve formě předža-

lobní výzvy). Materiály jsou připravovány pro vedoucí Oddělení 

doplňování domácích dokumentů, která ředitelskou urgenci ode-

sílá na sekretariát generálního ředitele NK ČR. Sekretariát urgenci 

vypraví pod svým číslem jednacím a nakladatel má 30 dnů na to, 

aby dodal chybějící PV. Dle praxe v NK ČR má ředitelská urgence 

smysl. Přesto dojde někdy i na žalobu, která je pak plánována koor-

dinovaně s ostatními zainteresovanými knihovnami.

Problematiku povinného výtisku z hlediska správy fondů nám 

osvětlila Mgr. Anna Vandasová. Publikace získané jako povinný 

výtisk prochází knihovnou Odborem doplňování, Odborem zpra-

cování a končí v Odboru správy fondu. Příjemci PV neperiodic-

kých publikací musí „trvale uchovávat konzervační a historický 

fond“. Konzervačním fondem se rozumí knihovní fond sestávající 

z knihovních dokumentů, které knihovna získala jako příjemce 

povinného výtisku. Knihovny jsou povinny zajistit řádnou ochranu 

fondu, umístit fond ve vhodných podmínkách, chránit fond před 

odcizením a poškozením, zajistit restaurování fondu či převedení 

na jiný druh nosiče, je-li to třeba k trvalému uchování. Proto PV, 

které získá NK ČR, míří 1x právě do Národního konzervačního fondu 

a 1x do Univerzálního knihovního fondu, který slouží k prezenčnímu 

studiu v Klementinu. K trvalému uchování v Národním konzervač-

ním fondu je potřeba mít odborníky, prostor, techniku, vybavení, 
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a tudíž nemalé finanční zajištění. V průběhu let začaly s povinným 

výtiskem přicházet nové či rozšiřující se typy dokumentů: (moti-

vační) diáře a zápisníky, omalovánky, vyškrabovačky, spojovačky, 

křížovky, sudoku, osmisměrky, papírenské zboží, fotoalba, firemní 

tisky, katalogy zboží, informační letáky a brožurky, šedá literatura, 

divadelní programy. Počet těchto dokumentů narůstá a narůstají 

náklady na jejich uskladnění, vazbu a obaly. Nabízí se otázka, zda 

tyto dokumenty mají mít přiděleno ISBN, když do budoucna je dis-

kutabilní jejich vypovídací hodnota, přičemž je nutné je skladovat 

a trvale uchovávat dle zákona. Proto se NK ČR snaží vytvořit me-

todiku, která by se stala základem prováděcího předpisu, který by 

mohlo zaštítit či vydat Ministerstvo kultury ČR a byl by základem 

pro odevzdávání PV jak pro NK ČR, tak pro nakladatele, a upřes-

ňoval by definici PV. Na jeho základě by nakladatelé mohli sami 

vyhodnotit, zda mají dokument posílat knihovně. Samozřejmě  

je to velký právní problém, ale je to věc, kterou je třeba řešit.  

Tento problém se týká i ostatních knihoven z výše uvedených  

důvodů a je potřeba postupovat společně a vést na toto téma  

diskuzi. Je možné se inspirovat v jiných zemích (např. v Německu).
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Na závěr porady Mgr. Anděla Prchlíková otevřela diskuzi a položila 

dotazy k Problematice PV a NP. Jejich obsahem byly 4 body,  

které vyplynuly z minulé porady v rámci bloku „Akviziční praxe 

knihoven“:

— Zda si knihovny evidují nabídkovou povinnost nebo potvrzují 

vydavateli, že nemají zájem?

— Zda vždy PV dávají do konzervačního fondu?

— Zda jsou regionální fondy stavěné jen na PV či i na dalších  

dokumentech?

— Jak a zda knihovny odepisují PV (neperiodických i periodických 

publikací)?

Kolegyně Prchlíková bude ráda za jakoukoliv zpětnou vazbu  

k těmto bodům.

Vedle dalších podnětů pro účastníky porady je výsledkem  

i domluva, že ze strany NK ČR proběhne průzkum (formou sdílené-

ho souboru či formuláře) ohledně typů dokumentů, které v rámci 

PV uchovávají a které jsou pro ně problematické. Předpokladem  

je komunikace ze strany všech knihoven s právem PV.

Akviziční seminář 2022

V minulém roce se nekonal celorepublikový akviziční seminář.  

Ten nás ovšem čeká v roce 2023 a tématem by měly být akviziční 

strategie knihoven. Sběr příspěvků nebo otázek k problematice  

je možný na adrese bechny.daniel@svkpk.cz.



SEKCE  

PRO BIBLIOGRAFII

Předsedkyně:  
Mgr. Eva Svobodová
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Sekce pro bibliografii sdružuje bibliografy z členských knihoven 

SDRUK, ale i z dalších knihoven. V roce 2022 měla 42 členů. 

Dvoudenního jednání v Jihočeské vědecké knihovně v Českých 

Budějovicích se v roce 2022 účastnilo 35 bibliografů a dalších  

knihovníků. Byla prezentována tato témata: 

1) Česká literatura v překladech: výstupy z projektu Česká literatura 

ve světě a světová literatura v Čechách v letech 1989–2020, reali-

zováno 2018–2022, NAKI II: bibliografie, databáze a specializované 

mapy (L. Pokorná Korytarová). 

2) Oborová článková excerpce v praxi, aneb lesk a bída zpracování 

pedagogické literatury (P. Savický).

3) Má smysl pokračovat ve vytváření databáze Slovník českých 

knihovníků? (A. Brožek). 

4) Kooperační systém ANL v roce 2021 a 2022 (E. Svobodová). 

Účastníci se také dohodli na tématech bibliografického kolokvia 

a vyposlechli si informaci L. Maixnerové, náměstkyně generálního 

ředitele NK ČR, ke vzniku 1 pracovního místa pro analytické zpra-

cování, koordinaci a metodiku v odd. Souborného katalogu NK ČR. 

Velká část jednání byla věnována metodickému workshopu  

k analytickému zpracování záznamů článků, který vedl D. Veselý, 

pracovník přijatý na výše zmíněnou pozici v NK.

Kooperační systém ANL

Na rok 2022 podalo 13 knihoven (11 krajských a 2 knihovny AV ČR) 

projekty zaměřené na tvorbu analytických záznamů, které byly 

zasílány do databáze ANL. V rámci podpořených kooperativních 

projektů bylo v roce 2022 odpracováno 10 452 hodin, jedna knihov-

na využila možnosti supervize záznamů (ze spoluúčasti) v rozsahu 

0,13 úvazku / 1 měsíc. Dle závěrečných zpráv řešitelů projektů bylo 
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zpracováno 20 890 záznamů obohacených o jmenná a věcná me-

tadata ze 132 periodických titulů vycházejících v roce 2021 a 2022 

(nebo starších, podle potřeb báze ANL). Velký podíl excerpce zajiš-

ťovaly Knihovna Akademie věd ČR a Knihovna Historického ústavu 

AV ČR, téměř 43 %. Celkový počet zpracovaných záznamů se proti 

roku 2021 mírně zvýšil (o 221), také se zvýšil (o 342) počet záznamů 

zpracovaných krajskými knihovnami (cekem 11 885). Pracovníci  

NK ČR vykonávali koordinaci a správu báze ANL. V roce 2022 při-

spívalo do ANL, mimo knihoven zapojených v kooperativním pro-

jektu, dalších 15 producentů odborných databází, celkem tedy  

28 institucí. Kromě záznamů z kooperativních projektů jsou 

do báze zasílány záznamy z excerpcí z regionálního tisku (krajské 

knihovny), záznamy z odborných periodik (odborné knihovny 

a univerzitní knihovny), záznamy z knihovnického tisku (NK ČR) 

a záznamy z vlastní excerpce NK ČR (779 záznamů). V rámci 

široké kooperace bylo za celý rok 2022 do báze ANL naimporto-

váno 45 700 záznamů. K 31. 12. 2022 měla databáze ANL celkem 

1 921 572 záznamů.

Kolokvium českých, moravských a slovenských bibliografů 

24. kolokvium českých, moravských a slovenských bibliografů se 

konalo 16.–18. 10. 2022 ve Studijní a vědecké knihovně v Hradci 

Králové. Na tomto kolokviu sekce spolupracuje se Slovenskou 

asociáciou knižníc. V pořádání jednotlivých kolokvií se česká 

a slovenská strana střídají. Kolokvia nemají jen bibliografické za-

měření, jsou prezentována i témata literárně vědná a historická. 

Pro rok 2022 byla vybrána tato témata: Jubilejní bibliografie měst, 

Významní nakladatelé a tiskaři v Čechách a na Slovensku do roku 

1948, Odraz regionu v krásné literatuře, Vizualizace bibliografic-

kých dat a Knihovny osobností, spolků a institucí. Přednesené 

příspěvky budou publikovány ve sborníku, který pravidelně vydává 

SVK HK (https://www.svkhk.cz/Pro-verejnost/E-knihy- 

vydane-SVK-HK.aspx). 

https://www.svkhk.cz/Pro-verejnost/E-knihy-vydane-SVK-HK.aspx
https://www.svkhk.cz/Pro-verejnost/E-knihy-vydane-SVK-HK.aspx
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Slovník českých knihovníků

Bibliografové se podílejí na plnění báze Slovník českých knihovníků 

(https://aleph.nkp.cz/F/?func=file&file_name=find-b&local_ 

base=SCK), kterou spravuje Knihovnický institut NK ČR.  

K 31. 12. 2022 bylo v této bázi uloženo 2 543 biografických  

medailonků, z toho 322 bylo vytvořeno v roce 2022.  

Bázi za rok 2022 navštívilo 4 458 (sessions) uživatelů. 

https://aleph.nkp.cz/F/?func=file&file_name=find-b&local_base=SCK
https://aleph.nkp.cz/F/?func=file&file_name=find-b&local_base=SCK


SEKCE  

PRO HISTORICKÉ 

FONDY 

Předsedkyně:  
RNDr. Bc. Iveta Ťulpíková

Mgr. Rostislav Krušinský
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Konference Bibliotheca Antiqua 2022 – Vědecká knihovna  

v Olomouci & SDRUK

Ve dnech 8. a 9. listopadu 2022 proběhla konference Bibliotheca 

Antiqua. Vědecká knihovna v Olomouci tato setkání začala pořádat 

ještě v době Československa, v roce 2022 šlo o jubilejní 30. ročník. 

Od počátku vystřídala Problematika historických a vzácných 

knižních fondů Čech, Moravy a Slezska, jak zněl původní název, 

několik míst konání. Od roku 2008 je konference pravidelně hos-

tem v Arcidiecézním muzeu v sále Mozarteum. V roce 2012 byla 

přejmenována na stávající Bibliotheca Antiqua.

Konference se zúčastnilo celkem 65 účastníků z České republiky, 

Slovenska a Polska. Účastníci pocházeli již tradičně ze všech pa-

měťových institucí – knihoven, muzeí a archivů. Vystupující byli 

také zástupci několika univerzit a ústavů Akademie věd ČR. Účast-

níky srdečně přivítala RNDr. Bc. Iveta Ťulpíková, ředitelka Vědecké 

knihovny. Následně vystoupil „otec zakladatel“ PhDr. Václav Pum-

prla, někdejší pracovník Státní vědecké knihovny v Olomouci, který 

inicioval tradici setkávání odborníků na historické a vzácné fondy. 

Dr. Pumprla zavzpomínal na počátky celé akce a inspiraci, kterou 

nalezl u kolegů na Slovensku. Kromě úvodního slova zaznělo na se-

tkání 25 příspěvků, další 4 byly pouze ve sborníku. Za všechny je 

nutno zmínit vystoupení kolegyň z knihovny v Opolí.  

Mgr. Mirosława Koćwin ve svém příspěvku Nowe życie starych 

ksiąg. Konserwacja zbiorów zabytkowych Wojewódzkiej Biblio-

teki Publicznej w Opolu w latach 2009–2022 hovořila o sérii re-

staurátorských projektů ve Vojvodské veřejné knihovně Emanuela 

Smolki v Opolí. O jejich skvostném fondu pohlednic hovořila její ko-

legyně Mgr. Barbara Giedrojć v příspěvku Historie w pocztówkach 

zapisane. Przedwojenne karty pocztowe w zbiorach Wojewód-

zkiej Biblioteki Publicznej w Opolu. Z dalších zmiňme „kriminální“ 

blok příspěvků, v rámci kterého zazněl příspěvek Mgr. Glonka  

Krádeže v historickém fondu Vědecké knihovny v Olomouci 

po roce 1989, který shrnul všechny smutné případy chybějících 
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knih – jen menší část se dočkala šťastného konce. Období rukopis-

né knihy mezi jinými reprezentoval příspěvek Mgr. Emy Součkové, 

Ph.D., Iluminátoři chorálních rukopisů na přelomu středověku  

a novověku.

Sborník konference obsahuje 22 příspěvků. Kromě příspěvků tiště-

ných zaznělo 7 příspěvků pouze na místě, tato vystoupení se týkala 

zpravidla informací o probíhajících projektech a výstavách. Autor-

ské honoráře byly proplaceny SDRUK, kterému patří velké poděko-

vání. Během jednání se účastníci vyslovili pro stejný model dalšího 

ročníku konference s offline setkáním a tištěným sborníkem.

Vědecká knihovna připravuje v obdobném formátu i 31. ročník 

konference. Ten byl po dohodě s Arcidiecézním muzeem plánován 

ve dnech 15. a 16. listopadu 2023. Po dokončení přestavby  

tzv. Červeného kostela, spravovaného knihovnou, bylo dohodnu-

to, že další ročník konference Bibliotheca Antiqua se bude konat 

právě v něm.



SEKCE  

PRO INFORMAČNÍ 

TECHNOLOGIE

Předseda: prof. PhDr.  
Tomáš Kubíček, Ph.D.

ZPRÁVA O ČINNOSTI SEKCÍ 39

V roce 2022 byly základem činnosti sekce práce přispívající  

k rozvoji centrálního portálu českých knihoven Knihovny.cz,  

provoz a rozvoj serveru ObálkyKnih.cz a oblast digitalizace.  

V průběhu roku 2022 zajišťoval SDRUK uzavírání smluv se zájem-

ci o přistoupení k portálu. Členové SDRUK IT se zapojili do práce 

expertního týmu portálu, některé z knihoven podaly do programu 

VISK projekty, díky nimž budou technicky připraveny na zapojení 

do portálu. KNAV zaštítila svým projektem činnost expertního 

týmu a  Moravská zemská knihovna v Brně pak v rámci svého roz-

počtu zajišťovala provoz a další rozvoj portálu. Nejvýznamnějšími 

milníky rozvoje portálu byl v roce 2022 převod portálu na verzi 

VuFind 8 a migrace řezů, implementace služby Ptejteseknihovny, 

a pokračovala implementace Získej EDD a došlo k přechodu  

od indexu EDS k indexu Summon, což přineslo výrazné zvýšení 

kvality linkování na plné texty článků. 

Tak jako v předešlém roce provozovala JVK v Českých Budějovicích 

server ObalkyKnih.cz. Databáze aktuálně obsahuje přes 2,63 milió-

nu obálek (nárůst za rok 2022 o cca 160 000 obálek), 793 tisíc  

obsahů českých a zahraničních dokumentů (nárůst za rok 2022 

o cca 96 000 obsahů) a 15 000 seznamů doporučené literatury 

(nárůst za rok 2022 o cca 3 000 obsahů). Dále poskytuje přes  

660 tisíc anotací, 13,35 milionu hodnocení u 270 tisíc titulů,  

8,5 tisíc komentářů, 60 tisíc fotografií autorit a cca 0,9 miliónu 

vygenerovaných citací dle normy ISO 690. Denně do databáze 

přibývá průměrně 500 dokumentů (cca 8 GB dat). Projekt Obal-

kyKnih.cz jako jeden z nejpřínosnějších projektů na národní úrovni 

využívá dnes již většina českých knihoven, ale i muzea, archivy 

a další instituce, 61 z nich do projektu také aktivně přispívá. Hlavní 

servery projektu jsou provozovány v Jihočeské vědecké knihovně 

v Českých Budějovicích, záložní server je umístěn v Moravské zem-

ské knihovně v Brně, v průběhu roku byl zřízen třetí server v Centru 

vědecko-technických informácií SR v Bratislavě. Hlavními cíli  

rozvoje v roce 2022 byly, mimo technických změn a vylepšení,  
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i přidání podpory pro fotografie knihoven, podpora informací 

o DNNT a přidání podpory pro využívání PERO OCR. Byly také pro-

váděny kontroly a čištění dat a řada dalších činností zajišťujících 

spolehlivý provoz systému a jeho průběžnou aktualizaci. Do oprav 

se zapojila řada knihovníků z různých knihoven, kteří zkontrolovali 

na 271 000 záznamů. 

V roce 2022 proběhl kombinovanou formou seminář k digitalizaci 

(nejen) pro krajské knihovny (15.–16. 11.). V rámci semináře byla 

diskutována témata týkající se strategie digitalizace v knihovnách, 

rozvoje systému Kramerius a České digitální knihovny, Seznamu 

děl nedostupných na trhu a systémů digitalizačního workflow. 

Prezentovány byly také výsledky NAKI projektů PERO a DL4DH 

a systém Permonik.



Sekce vzdělávání v roce 2022 dokončila aktualizace zpracovaného 

materiálu z českého jazyka pro maturitní ročníky ŠŠ pod názvem 

„(Nejen) pro maturanty“ ve 20. století. Byla připravována transfor-

mace celé sekce vzdělávání uživatelů nejen s ohledem na novou 

koncepci vzdělávání knihovníků, strategické cíle SDRUKu či Kon-

cepci rozvoje knihoven, ale hlavně v návaznosti na zahájená jed-

nání pracovní skupiny s MŠMT ČR. Revize RVP stále probíhá, proto 

bylo konečné řešení přesunuto na následující rok (2023), kdy by 

mělo dojít k podpisu memoranda o spolupráci s NPI. V knihovnách 

pokračovalo speciální vzdělávání pro uprchlíky z Ukrajiny.  

Vytvořené vzdělávací materiály byly sdíleny napříč knihovnami 

v rámci ČR a na portále https://ukrajina.knihovny.cz/.
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SEKCE  

PRO INFORMAČNÍ 

VZDĚLÁVÁNÍ  

UŽIVATELŮ

Předsedkyně:  
Ing. Radomíra Kodetová

https://ukrajina.knihovny.cz/


Manažerský bujón

V roce 2022 proběhl celoroční vzdělávací cyklus Manažerský bujón 

zaměřený na vzdělávání managementu knihoven. Projekt reaguje 

na cíle Koncepce rozvoje knihoven ČR, bod 87 – Iniciovat systém 

vzdělávání pro management knihoven v oblasti řízení lidských 

zdrojů. Uskutečnily se tři vzdělávací akce:

— Strategie do knihovny – strašák, nebo pomocník?  

(v SVK v Plzni),

— Zpětná vazba pro růst týmů (v Centru ekologických aktivit 

Sluňákov),

— Knihovnické vůdcovství (v Městské knihovně v Plzni).

Více o projektu na https://sdruk.cz/manazersky-bujon-2022/.

Setkání strategického týmu

Členové sekce Daniela Divínová, Marek Uhlíř a Martina Wolna se 

podíleli na tvorbě nové strategie SDRUK. Strategie byla schválena 

Valnou hromadou SDRUK v dubnu. V návaznosti na cíle strategie 

proběhl v červnu workshop, kde jsme se věnovali několika vybra-

ným tématům z klíčové aktivity Podpora, vzdělávání a síťování 

manažerů, a ze kterého vznikl návrh akčního plánu. Realizace  

plánu zatím naráží na personální limity.

Manažerský zoom

Jedním z výstupů akčního plánu je realizace on-line setkávání 

s možností probrat aktuální otázky mezi sebou (např. formou  

mastermind), případně s pozvaným externistou/externistkou. 

Aktivitu si vzala na starost Kateřina Rovná. Od září proběhla dvě 

pilotní setkání a forma i obsah se stále ladí. Informace o aktivitě 

jsou na webu SDRUK: https://sdruk.cz/odborne-sekce/sekce- 

mestskych-knihoven/manazersky-zoom/. 
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SEKCE  

PRO MĚSTSKÉ 

KNIHOVNY

Předsedkyně:  
Mgr. Martina Wolna



SEKCE  

SDRUK PRO PR  

A MARKETING

Předseda:  
Mgr. Daniel Bechný
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V minulém roce jsme se, kromě dílčích činností v různých  

pracovních skupinách (např. PS k Prioritě 6 nebo PS „Mediálka“), 

zaměřili zejména na zhodnocení propagace samotného SDRUKu. 

Výsledkem libereckého setkání byla analýza komunikačních  

kanálů SDRUK.

Vrátíme se ale k prvnímu setkání uplynulého roku 2022, kdy jsme 

si připravili celodenní program pod taktovkou Bohuslava Bohuňka, 

který nám ilustroval praxi na sociálních sítích a v tradičních mé-

diích v podobě celodenního příspěvku s názvem Tvorba účinného 

mediálního obsahu. V Pardubicích jsme se díky Martině Košanové 

seznámili detailněji také s propagací projektu Děl nedostupných 

na trhu (DNNT), a pokud se knihovna zapojí, může si stáhnout 

propagační a grafické materiály na stránce projektu. V malebném 

Příhrádku nám Tereza Jarošová pak vyčerpávajícím způsobem 

představila činnost oddělení PR v Krajské knihovně v Pardubicích. 

Červnové sezení obohatila ještě Lenka Hanzlíková bližšími infor-

macemi o dvouletých kampaních v knihovnách se zaměřením 

na Mediálku. 

Jak bylo výše uvedeno, podruhé jsme se setkali v Krajské vědecké 

knihovně v Liberci (KVK), kde jsme se sešli nad problematikou pre-

zentace SDRUK. Slabinou je zejména nedostatek pracovníků, kteří 

by byli pověřeni vedením jednotlivých oblastí prezentace SDRUK 

a dále i absencí komunikačního plánu. Zatímco předchozí setkání 

sekce řešily zejména problematiku knihoven samotných, aktuální 

jednání se zaměřilo na vytýčení směřování komunikace za SDRUK.

První den nás úžasnou libereckou knihovnou nejprve provedla její 

ředitelka a poté jsme se pustili do práce. Eliška Bartošová připravila 

podklady, nad nimiž jsme se rozdělili do 3 skupin: 1. měla za úkol 

pracovat jako copywriteři a zamyslet se nad jazykem a tonalitou 

stávajících dokumentů, 2. si vzala za cíl revidovat hlavní sociál-

ní sítě a 3. se soustředila na oslovení potenciálních členů nebo 
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dalších stakeholderů. Následující den, po představení aktivit PR 

oddělení KVK Kateřinou Šídlofovou, zástupci jednotlivých skupin 

provedli obhajobu své práce a vytvořili ve sdílené složce dokument 

k připomínkování, který byl nakonec předložen Radě SDRUK.

Poděkování za vytvoření příjemného prostředí pro práci patří 

PR pracovníkům a dalším zaměstnancům v obou navštívených 

knihovnách a samozřejmě ředitelkám těchto knihoven, Daně  

Petrýdesové z KVK v Liberci a Radce Kodetové z KK v Pardubicích.
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V roce 2022 probíhala činnost sekce standardně v úzké spolupráci 

se všemi krajskými metodičkami a metodiky a Knihovnickým  

institutem při Národní knihovně ČR.

V průběhu roku byla realizována 2 pravidelná setkání a dvoudenní 

workshop pro metodiky v Havlíčkově Brodě. 

Jarní setkání proběhlo 23. 3. 2022 online na platformě Zoom. 

V úvodu tradičně zazněly informace z jednotlivých krajů týkající se 

zejména financování na aktuální rok, ale též dalších oblastí (vzdě-

lávání, účast v projektech, dotační tituly v regionech včetně pro-

jektu Bookstart apod.). Byly prezentovány informace k opožděným 

termínům v rámci dotačních programů VISK a Knihovna 21. století, 

informace o službě NDK-DNNT, Memorandu o spolupráci MK ČR 

a MŠMT, byly představeny nové příručky pro odbornou veřejnost 

vydané Knihovnickým institutem a další témata. Větší prostor byl 

věnován přípravě dotazníkového šetření zaměřeného na regionální 

automatizované knihovnické systémy, programu IROP pro knihov-

ny a zejména přípravě semináře pro metodiky v Havlíčkově Brodě. 

Podzimní setkání proběhlo fyzicky v Národní knihovně ČR dne  

7. 12. 2022. V úvodu paní Nina Wančová představila nově vzniklou 

sekci SKIPu s názvem Mladý SKIP, informovala o cílech a plánované 

činnosti. Další prezentace zazněly z úst Ondřeje Hudečka (Mediální 

vzdělávání jako společný úkol) a Martina Krčála (propagace portálu 

Knihovny.cz). Velký prostor byl věnován shrnutí aktuální situace 

okolo programů IROP 2021–2027 a Národní plán obnovy. V závěru 

proběhla diskuze ke statistickým výstupům – vykazování zaměst-

nanců a připravované změny ve výkazu KULT, interní KULT pro ne-

profesionální knihovny, vyhodnocení standardu VKIS za rok 2022, 

metodika vykazování návštěvníků online akcí apod. V úplném závě-

ru byla otevřena diskuze k celostátní konferenci Regionální funkce 

knihoven 2023. 

SEKCE  

PRO REGIONÁLNÍ 

FUNKCE

Předsedkyně: 
PhDr. Dana Petrýdesová
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10.–11. 5. 2022 proběhl v Krajské knihovně Vysočiny v Havlíčkově 

Brodě výjezdní seminář. Organizační tým se pokusil sestavit zají-

mavý program, který obsáhl celou řadu aktuálních témat – vzdělá-

vání na celostátní i regionální úrovni, průzkum MVS, standard VKIS, 

problematika statistického vykazování, spolupráce knihoven a škol 

ad. Po skončení prvního pracovního dne byl připraven doprovodný 

program včetně originální únikové hry, kterou pro účastníky při-

pravili kolegové z havlíčkobrodské knihovny – nejenom za ni, ale 

také za perfektní organizaci jim patří velké poděkování. Cílem bylo 

připravit hlavně diskuzní a kontaktní seminář zaměřený na předá-

vání praktických a užitečných informací mezi krajskými metodiky 

a metodičkami, a to se podařilo. 
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Sekce služeb se nadále věnovala aktuálním otázkám, souvisejícím 

s poskytováním knihovnických a informačních služeb knihoven. 

V roce 2022 proběhlo dvoudenní jednání v Jihočeské vědecké 

knihovně.

Jednání sekce 19.–20. 9. 2022, Jihočeská vědecká knihovna 

v Českých Budějovicích

Jednání proběhlo kombinovaně, přímo v Českých Budějovicích 

bylo přítomno 18 účastníků, online se připojilo dalších 9.

Program:

19. 9. 2022

1. Role knihoven v integraci nově příchozích z Ukrajiny

Prezentace H. Hubatková Selucká, FF MU Brno

7 webinářů k tématu integrace nově příchozích z Ukrajiny  

(20 hodin záznamů), 413 účastníků, 25 přednášejících.  

Otázky, na které webináře odpověděly: 

— Jaká témata v konverzaci přeskočit?

— Co všechno může knihovna udělat pro děti?

— Jaký je to pocit být nově příchozí?

— Jak bojovat s vlastními obavami, předsudky svými i kolegů?

— Jaká je historie ruské propagandy?

— Co všechno můžeme najít v současné ukrajinské literatuře?

— Co se osvědčilo v knihovnách a co naopak neosvědčilo?

2. Dodávací služby v knihovnách

Prezentace L. Pavlicová, KKFB Zlín

Rozdíl mezi donáškovou a dodávací službou. Důvěra vůči čtenářům 

a dodávání i fyzických dokumentů. Odstranění bariér – služby  

knihoven komukoli – kamkoli – kdykoli. Výdej knihy komukoli,  

kdo zná kód rezervace. Kamkoli – Zásilkovna, na libovolnou adresu 

SEKCE  

PRO SLUŽBY

Předseda :
Mgr. Ivo Kareš
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i pro vzdáleně registrované čtenáře. Kdykoli – výdejní box před 

knihovnou. Přehled výdejních boxů, které knihovny využívají.

Kam dál? – Samoobslužná knihovna (MK Praha), Smart Library.

3. Knihovní zákon a jeho novela

Ivo Kareš, JVK České Budějovice + prezentace V. Richtera, NK Praha

Vyjádření Sekce SDRUK k některým bodům chystané novely 

Knihovního zákona.

Změny, týkající se služeb knihoven:

— Nové základní služby VKIS,

— úhrada nákladů VKIS,

— evidence uživatelů,

— rovný přístup.

20. 9. 2022

1. Jak vrátit čtenáře do knihovny – zajímavé akce a počiny,  

podporující návštěvnosti knihovny 

Příklady dobré praxe a diskuze.

2. Služba Získej a CPK

Prezentace J. Pavlík, NTK Praha

Představení služeb, které nabízí portál Knihovny.cz v rámci Získej. 

Ukázka vypůjčení knihy z jiné knihovny, kde je uživatel zaregist-

rovaný – objednávka, uhrazení poplatku přes platební bránu NTK, 

info o vyřizování objednávky (ve zpracování, k vyzvednutí,  

vypůjčena, uzavřena), přehled výpůjček přes MVS.

Diskuze – API pro integraci Získej do AKS (Tritius, ARL, KOHA).
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3. Trendy v poskytování MVS

Prezentace J. Kutmon, NK ČR Praha

Informace o průzkumech ke službě Získej 2016, 2017, 2019, 2021. 

Potřeba změnit metodické pokyny meziknihovních služeb  

v ČR 2002.

4. Možnosti vzdálené registrace v knihovnách a implementace 

BankID v Národní knihovně ČR

Prezentace K. Košťálová, NK ČR

Možnosti vzdálené registrace čtenářů – pomocí legalizace podpi-

su, kvalifikovaného el. podpisu, online schůzky (Zoom) a prezen-

tace dokladu totožnosti, zaslání kopie průkazu totožnosti, ověření 

totožnosti prostřednictvím úhrady poplatku z bank. účtu čtenáře, 

Moje ID, Univerzitní účet MUNI, BrnoID, BankID, idGuard.

Informace o využívání BankID v NK od 5. 5. 2022, přihlašování  

pomocí bankovní identity.

Po každé prezentaci následovala diskuze.

Záznam online jednání: https://www.cbvk.cz/other/sdruk/

Výhled na rok 2023

V roce 2023 plánuje Sekce SDRUK pro služby další jednání, která 

se budou věnovat aktuálním otázkám v této oblasti. Nejbližší se-

tkání se uskuteční dne 3. 4. 2023 prostřednictvím online platformy, 

hlavním tématem jednání bude diskuze o statistických ukazatelích 

výkonu knihoven, jejich porovnání a interpretace.



SDRUŽENÍ KNIHOVEN 

ČESKÉ REPUBLIKY 

V ROCE 2022: 

ROČENKA

Redaktorka Veronika Chruščová 

Jazyková korektura Jaroslava Bednářová 

Grafická úprava Jan Bouček, TYPO+

Vydavatel Sdružení knihoven ČR 

Vyšlo v Praze v roce 2023 

ISBN 978-80-86249-98-8



ČINNOST SDRUŽENÍ KNIHOVEN 51


	6

